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3.4 Movases petpnons

3.4 Movabes pétpnons

Epdton 1
Moies eivar o1 povades pérpnons piKkous;

AnGvinon

H Bacikh povaba pétpnons phkous eival 1o PETPO
(oupBodiZetal e m). YNoBIaIpECEIS 10U LETPOU

-1 Gekuwpﬂpo f naddpn (dm)

1dm—ﬁm 0,1m

- 1 exatoot6petpo f névios (cm)
1
lem= ﬁm =0,01m

- 1 xiflootépetpo h xiAlooté (mm)

1
1mm = oM =0,001m
Mofilaniaoia tou pétpou
= 1 xifi6petpo (Km)
1Km =1.000m
-1 vautiké il (xpnaiponoieitar omy vauainioia)

1vauuko pifli = 1.852m

EpGton 2

Moies eivar o1 povades pétpnons epPadod;

Anévinon
H Baoikn povaba pétpnons epBabou €ival To TEPAYWVIKG

pérpo (oupBodietal ye m?) nou eival n enipdveia evos
TETpay@VOU e NeUpd £va PETPO.

YroGiaip£gess Tou Tetpaywvikod PEtpou

-1 mpuvmvlko Bexatépetpo (dm?)

dm? = —ml 0,01m*

i evapEn. @ ) o [ - 3] 7

-1 lz:pavmvnxe ekatootdpetpo (cm?)

Tem® = 1000"m =0,0001m*

- 1 tepayoviké xifiootépetpo (mm?)

1mm‘—‘ 000000"‘1 =0,000001m*

MofAanidoia tou pétpou
- 1 tetpaywviké xilidpetpo (Km?)

K =1.000.000m* =10°m?
-1 owpéupa (povada enipavers oty EARaGa)

1 otpéupa = 1.000m’

Ep@wmon 3

Motes ivar o1 povades pépnons dykou;

Anévinon

H Baoikn povaGa pétpnons oykou eival 1o KUBIKG HEpo
(oupBodiCetal pe m*) nou eivai o Gykos evés kUBou, akpns
£V65 H£TpoU. YNoBIapEaEIs ToU KUBIKOU HETpou

- 1 kuBik6 Sexatépetpo (dm®)

JE :
1dm’-1mom’_o,omm

- 1 KuBIKG exatooTépETpo (am’ )

1cm’—‘ 000000"" 0,000001m*

- 1 kupiké xifiootépetpo (mm?)

1
I = 560,000,000

Ta th pétpnon tou dykou xpnalponoloUpe kai 1o dm® nou

m® = 0,000000001m*
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Mepos A - Kepadaio 3

ovopatetal kai Aftpo (It) Epdtnon 5
it =1dm?® =0,001m®
To am® dAéyetal kal xiflootéAitpo (ml).
1ml = 0,001t = 1cm’ = 0,000001m® Andvinon

H Baoiki povaGa pétpnons palas eival 1o
Epdwon 4 nﬂBo (cupgomzsml\iu: Kg) Vl:'\olbwmpi'csws éL"'SXﬁ?“"""
Moies givar o1 povades pérpnons xpovou; - 1 ypapudpio (g)

1g =0,001Kg

Anévinon - 1 xiflootéypappo (mg)
H povaba pétpnons tou xpévou eivar to SEUTEPSAENTo  1mg = 0,001g = 0,000001Kg
(oupBoiZerai pe 5). NoAdanAdoia MoftanAgoio tou kifod
- 1 fem6 (min) = 60s - 1 tvos (1)
- 1 dpa (h) = 60min = 3.600s 1t = 1000 Kg
- 1 npépa = 24h=1.440s = 86400s

TIAPAAEITMATA - EOAPMOTEX

Na oupninpdoete ta Kevd. ‘Eva tplywvo éxer nileupd phkous a = 4,2m,
a) 38 dm . em 2 B = 5,6m kai y = 3,1m. Na unofoyloete 10
B) 42 m Km phKos TV NAEupdv OE MM Kal va 0 Ypaye-
y) 83,48 cm = m T€ OE tuUnonoinpévn popoh.

6) 39,5 Km = m

Moies eivai o1 povades pérpnons patas;

Adon
Avon

) a=4,2m=4,2-1000mm = 4200mm = 4,2-10° mm
@) 38dm=38.10cm =380cm B) B=5 ,6-1000mm =5600mm =5,6-10°mm
To Im=10dm =100cm Y) v=3,1m=3,1-1000mm = 3100mm = 3,1-10°mm

Onéte 1dm=10cm

B) 4.2m=4,2:1000Km =0,0042Km N @n e,
Y) 83,48cm =83,48:100m =0,8348m 586 m, 0,056 Km, 862 cm, 785 dm

6) 39,5Kkm=39,5-1000 = 39.500m

TWéoptn © 9 o [ = © = " " B - 0@
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Auvon

0,056Km =0,056-1000m =56m
862cm =862:100m = 8,62m
785dm=785:10m =78,5m

Apa 8,62m <56m <78,5m <586m
862cm < 0,056Km < 785dm <586m

‘Eva opBoydvio napafiiniéypappo &el nileupés
a = 45cm kal B = 24cm.
Na Bpefte 10 epPabov tou oe cm? kal oe mm? .

Agon
To epBatov Tou opoywviou naparinioypdypou ivar ico pe
E=a-p=45cm-24cm =1080cm?

Onote E=1080cm” = 1080 :10000m” = 0,108m
=0,108-1.000.000mm* = 108.000mm?*

Na oupninp®oete ta keva.
a) 65 Km? = m?
B) 0,565 otpéppata

Auvon

a) 65Km® =65-1.000.000m* =6,5-10"m*
B) 0.56501p¢upata= 0,565-1000m* =565m

O 6ykos evés otepeol elval 35 cm®. Na Bpeite
Tov 6yko ToU Otepeoly o m* kal mm?.

Auvon
35cm’ = 35:1.000.000m*
=0,000035-1.000.000.000mm* = 35.000mm®

- - 19) ®

Na oupniinpdoete ta Kevd.
yll o) 2ha8min
) 5h15min

Agon
Q) 2h48min =2-60min+ 48min =168min =
=168-605 =10.080s

B) 5h15min=5-60min+15min =315min =
=315.605 = 18.9005

Na unofoyioete:

a) 1o % ws dpas  P) 1o % s Gpas

wh:% 60min = 6min =6-605 = 3605

wh:% 60min =15min =15-60s =900s

Na oupniinp@oete ta Keva.
a) 24Kg= =mg
B) 5t Kg

Avon

@) 24Kg=24-1000g = 24.000g =
=24.000-1000mg = 24.000.000mg

B) 5t=5-1000Kg = 5.000Kg = 5.000-1000g = 5.000.000g
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Mépos A - Kegadaio 3
EPQTHIEIXZ KATANOHIHL
0 Na oupniinpdaete ta kevd ous napaxdte npotaoeis
0. To 1 Gexatperpo ivai io pe uérpa
B. To 1 TEPaY®VIKG EKATOOTOPETPO &ivan i0o e TETPOYWVIKG PETpa
Y. To1 &ivan ioo pe 1000 TErpaywVIKG pépa
6. To 1ml eivar ico pe fitpa
e Na onyeboete pe éva x oto kardinio tEmpaywviki
Zwoté AdBos
1
a.To 5 s @pos eivar oo e 7205
B. Ta 45cm eiva ioa pe 4,5m
Y. Ta 568dm’ eivai ioa pe 5,68m*
6. To 1 vautko pif eivar ioo pe 1.500m
€ Ta 15mg eiva ioa pe 0,015kg
Ot O1 6 16wor eivai ool e 6000kg
TMIPOTEINOMENEX AXKHIEIZ
Na petatpanodv: @. 1@ 6,5 Km oe m B. 1@ 12500 m o€ Km
Na peratpanoty oe dm kai o cm ta napakdt pikn:  @. 960mm  B.6,4m Y. 0,5Km  6.0,9m
Na peratpanoly o m ta pikn a.3dmkai5cm  B. 2m, 8cm kai 9mm y. 12m 3dm 4mm
‘Eva xwpGQ! £ival OXAPaTos TEtpanietpou pe nileupés AB = 305m, BF = 100m, TA = 500m, AA =
180m. Na BpeBei n nepipierpos 1ou o m kai ot Km.

TWéoptn © 9 o [ = © = = " B - 0@
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Na BpeBei n nepipierpos tou Siniavos oxnpatos

Na Ypa@oUv T NapakaTe kN and To HEYailUtepo oTo HIKPOTERO.
@.120dm  B.9m y. 15000mm 6. 0,01Km

Na pEtatpanosy oe dm Kar KATonIv GE Cm Ta NGPAKAT® KN
a. 360mm 25m  ¥.04Km  6.0,1m

Na pewpanotv:  @.1a 165cmoem B ta 2550mmoecm Y. 1 350mm o€ m

Na peratpanoby o€ cm ta pikn a.2dm5cn  B.2m3cm5mm  y. 38m 3dm 6mm

‘Eva oikénebo eival oxAparos tpanediou pe nieupés AB = 105,8m, B = 30m, TA = 15,8m kai AA = 20m. Na
BpeBei n nepiperpos tou oe m, Km, dm, cm, mm

O1 nileupés evés terpaniledpou eivar AB=3,5m, BF =45dm, FA = 260cm , AA =56dm . Na BpeBei n nepipietpos
tou o€ m, dm, cm.

Na ouykpiBoty ta pikn 2850mm kai 2,85m

NG YPOQTov 1a NGPaKATe PAkN Ano To IKPGTERO OTO HEYaGTEpo
a.1.2m B. 102dm y. 10300mm
6. 1035cm £.0,015Km
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Mepos A - Kepadaio 3

Na BpeBei n MEpiEpOs 0Ta NAPaKATL OXAaTa

NG YPaQOUV e ouppIYEis GPIBUOUS 10 MOPAKATG) piKn:
0.3,28m B.0,09m y.0,014m &. 15308mm

Na petatpanoly e m* w enépeva epfaba:  a=1,5dm*  B=12255mm®  y=0,01dm* & =135000cm’®
Na petatpanolv oe dm? ta enépeva epPabd:  a=3,5Km™ B =45500cm® y=0,12Km* & =1550000mm*
Na petaTpanoly ot otpéppata ta endpieva euBada 0.40000m*  B. 156500m* Y. 1240m*

Na oupniinpwBei o NApakate nivakas

50000

L T [ Tasoom]

Na unofoyiotei 1o epBabov 1ou opBoywviou nou éxel nkos 8m kal nAGtos 2dm l:l 2dm

fm

Na UrofloyIoTei To koS Ths Mleupds EvGs TETPAYVOU v T0 EuBabv Tou IooUTal e 400

SeiloUpe va oTp@ooupE éva opBoy@vio Ganebo 27m? e TEtpaywika nilakdxia nieupds 30cm. Na unofloyiorei
n6oa nlakaKia 6a XpEIACTOLY.

Na BpeBei n nepipierpos kai to euBadov evos opBoyviou nou éxer prikos 0,25m kai nidros 15cm

AYOPAOE KAMOIOS I HOKETa OXiaTos 0pBoywviou nou éxer piikos 35dm kar nidros 240cm.
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3.4 Movases petpnons

Av 10 1m? KootiZel 5€ va BpeBei n6oa xpipata ninpwoE
Eva 0ik6nedo oxnpatos opoywviou pe niatos 14,4m nouiinBnke 300€ 10 TETPAYWVIKS PETPO Kal KOOTIOE CUVORIKG

60000€. Na BpeBei 10 £uBat6 Tou Kai To pikos tou

Na BpeBei 10 jBabo s YPapHOOKIGOEVNS ENIGAVEITS

Na petatpanoly e dm® o1 6ykol a. 3m® B. 25cm’ Y. 5.256m*
Na petatpanolv o cm® o1 GyKor: a. 0,08dm* B. 30mm® y. 0,645m*
Na petatpanoly ce fitpa ol dykol a. 25dm® B. 6m* Y. 525ml

Na petatpanoty oe mm? o1 Gyko a. 0,12m* B. 5.75dm* Y. 3,465cm*

Na petatpanody o m® oi Gykor a. 5200000cm® B. 55850124mm’

Na BpeBei o 6ykos opBoy@viou napaiiinieninebou pe Giaotdoess 2,5m, 15dm, 1150mm
Na BpeBei 0 Gykos evos kKUBOU pe akpi 3,2m oe

‘Evas k0Bos éxel 6yko 0,216m? . Na unofloyiotei n akpii tou

Na Bpedei n6oor aoBeotoiiBor e Siaotacers 60cm, 15cm, 10cm, Ba XPEIACTOUY YIa Va XTCOURE EVa T0XO pe
Gyko 13,5m®

W lapEn @9 o & = © = = " B - 0@
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Mepos A - Kepadaio 3

O1 biaotdoers pios Ge€apievns ivar 4,5m, 20dm, 150cm . Se n6oes @pes Ba yepioer ané pia Bpuon nou napexer

20,15¢ vep6 Ce pia Gpa

Eva unepaotiks fewpopeio §ekiva an'tv ABriva ous 5:35 kai gBGver otnv Beocaiiovikn otis 10:15, avaxwpei
oty ouvéxeia an‘tv Secoarlovikn otis 10:25 kar @BGver ot Aapia ouis 13:10. Na unofoyiotei n xpovik
i3pKeia Tou 1agiGi0U an6 tv ABrva ot Secoarlovikn kai ané v Gecoarlovikn oty Aapia

Na Bpebei nooa femta kai néoa Geutepoilenta éxel pia eBdopada

Na BpeBei noia xpoviki G1dpKea ival HEYaRGTEPN OTIS NAPAKAT NEPINTATEIS
a.35h fi 190min B.80min A 1h 20min 80s
¥.300s A 4min 6.150s n 5min

O Ttavpos yevviBnke ouis 16 Anpidiou 1966. Moid Ba fitav n nilikia Tou ouis 26 Mapriou 2002
Na unofloyiotei n xpovikn Gidpkeia a. an6 7.30h ews 14.00h B. an6 9.25h éws 14.30h

Na pETaTpanolY o€ YpappdpIa ta napakate Bapn:
a. 11,045Kg B. 3.150Kg Y. 0,536Kg 6. 23,400Kg

Na oupniinpw8ei o nivakas:

[T T sso000]

Mia coxoitara uyiGe 1,5r ka1 kootiCei 0, 5€. Na BpeBei 10 Bapos ki 1o KG0TOS Ev6S MOKEToU 10U anoreflital ard 30 GokondTes

‘Evas napaywy6s ano 0o aypokipara £Byarle 5,8 1ovous natates. To éva aypokmnpa Ebwoe 1850Kgr nepio-
o6tepa ané 1o aio. Néoa Kgr natdtes éByante To kaBe aypokmya;
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3.4 Movases perpnons 121

KPITHPI0 AZ10AOTHXI

©EMA 1

Na GnavinoETe oTis NAPaKAT® EPWTATEIS

1. TolES Eival Of HOVABES PEPNONS HAKOUS;
2. Moies &iva o1 povades pérpnons epBaboy;
3. Moies &ival o1 poVadES PETPNONS OYKOU;
4. Toies &ivai ol PovaBes PEPNONS XpOVOU;
5. Moies &ival ol HovaGEs pérpnons palas;

OEMA 2

1. Na oupniinp®OEte 1 Napakate Keva
a. 45dm=.....cm B. 36km=....m Y. 56,38cm=_....m 6. 78,4km=_...m

2. Eva tpiyevo éxel nileupés pikous a=3,8m,B=5,2m, y = 4,6m. Na unofloyicete a pikn v nileupdv tou o
£KTOOTG KQI Va Ta YPAYETE OE TUNONOINREVN HOPQI

3. Na ypayere 1a napakdt pikn oe alEouoa GEpd 763m,0,073km , 823cm, 482dm

©EMA 3

1. Eva opBoydvio éxel nileupés a=34cm , B = 22cm . Na Bpeite to euBabov tou Ge cm® kai o€ mm”
2. Na oupninp@oete @ keva

a. 78km’ = .. B. 0,462m° =....cm’

3. 0 dyKos evos otepeod &ivar 56cm® . Na BPEiTe Tov GYKo TOU OTEPEOU OE m* Kai o€ mm’

BEMA 4

1. Na oupnAnp@oEte @ keva
Q. 5h56min=....min= B. 6h34min=

2. Na oupninp@oete @ keva
a. 7kg=__g=_..mg p. 4t=

- - 19) ® ® ® ol = | an s
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